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Rozwigzanie zadania F 590.

Jesli pret porusza si¢ z predkoscig v,

to takze ciecz, poniewaz niescisliwa,
przecieka miedzy pretem a Sciankami
naczynia, w przeciwng stron¢ niz pret,

z predkoscia u. Przy czym Siv = Sau,

a wiec 7rv = 7w(R? — r?)u, stad
u=vr?/(R? — r?). Predko$é u cieczy jest
jednakowa wszedzie, oprécz niewielkiego
obszaru koto koncéw preta. Ale jesli
spelniony jest warunek [ > r, to wktad
tych czastek do catkowitej energii mozna
zaniedbad.

Z zasady zachowania energii przy
pionowym ruchu preta zachodzi

;)271'7'21’112/2 + p17r(R2 - 7‘2)lu2/2 =
= (p1 — p2)nriigh.
Stad

Rozwigzanie zadania M 1017.

Niech 0, ajas ... bedzie zapisem
dziesietnym 37100,
‘Wowczas
m—1 o—100 _ ———
10 -3 = e, AmOm41 -y

wigc 0 < 7 = 10" 'mod 3'°0 < 300
spetnia r - 3—100 — 0,am@m41 ---
oraz [109 ST 37100] = Amam+1 .- Am48,
gdzie [x] oznacza czgs$é calkowity liczby x.
Wystarczy zatem uzasadnié, ze istnieje
liczba r postaci 10¥mod 3190 spelniajaca
10°
123456789 < r——— < 123456789 + 1.
3100
Wykazemy, ze
() {10"mod 3'°° : k e N} =
={1<1<3": 1=
10° 1
3100 < 9’
nam istnienie takiej liczby r . Oczywiscie

10 mod 3'°° = 1(mod 9).

1(mod 9)}.

Poniewaz wige (x) zapewni

Inkluzja w drugg strone wynika
z nastepujacej obserwacji:

an—1
(%) 3"T110%" T — 1, ale

3n+2 f10°" T 1,
ktérg mozna latwo udowodnié przez
indukcje.

Dla takich liczb a,n, ze NWD(a,n) =1,
oznaczmy przez

ord, (a) = min{i € N : a' = 1(mod n)}.
Z obserwacji (*xx) wynika, ze

398
10®" = 1(mod 3'°?),

skad ordz100 10|398, ale z tej samej
obserwacji ords10010 # 3° dla s < 98.
Zatem ordgi00 10 = 398§ zbiory po obu
stronach réwnosci (*) maja po tyle samo
(398) elementéw, co konczy dowdd.

Patrz w niebo

Blysk meteoru na niebie to oznaka, ze do ziemskiej atmosfery wpadla
niewielka brytka skalna lub metaliczna, ktéra wskutek wielkiej predkosci
ulegla stopieniu, spaleniu i rozproszeniu na niezuwazalny pyt. Taki zazwyczaj
jest los brylek (cial meteorowych, meteoroidéw) wpadajacych do atmosfery,
bowiem ich predkosé jest rzeczywiscie ogromna i wyraza sie w dziesigtkach
kilometréw na sekunde. W sprzyjajacych okoliczno$ciach predkos¢ meteoroidu
(wzgledem Ziemi) moze by¢ nie tak wielka, choéby wtedy, gdy jego ruch jest
zbiezny z ruchem Ziemi. Okruch taki moze przetrwaé lot przez atmosfere

i moze zosta¢ potem znaleziony jako meteoryt. Na ladzie nie jest tatwo odréznié
meteoryt od zwyklych kamieni — pozaziemskie pochodzenie bryltki stwierdza
sie w wyniku laboratoryjnych badan mineralogicznych. Za to kosmiczne
pochodzenie kamienia jest praktycznie stuprocentowo pewne, gdy znajdzie sie
go w sterylnych lodach Antarktydy lub Grenlandii, gdyz ziemskich kamieni
nie ma prawa tam by¢. W kazdym razie dla kazdego meteoroidu droga przez
atmosfere jest zawsze niebezpieczna i spotkanie z Ziemia najczedciej owocuje
zniszczeniem go w wysokiej temperaturze wywolanej tarciem o atmosfere.

Tymczasem 22 marca 1998 na malg miescine Monahans w Teksasie spadly
dwa meteoryty wielkosci piesci — zdarza sie — z ktorych jeden niedaleko grupy
dzieci grajacych w koszykéwke — tez nic w tym osobliwego. Meteoryty wkrotce
powedrowaly do laboratorium NASA, gdzie stwierdzono rzecz mocno osobliwa,
mianowicie obecno$é w nich bardzo drobnych (uwaga!) kropelek cieklej wody.
Kropelki te tkwily w krysztatkach niemal czystej soli, ktére znajdowano juz

w innych meteorytach. Czy z badan soli i samej wody wyniknie co$ waznego,
to juz inna sprawa, w kazdym razie jest absolutnie niezwykte, ze skoro
meteoroidy na ogoét spalaja sie doszczetnie podcezas przelotu przez atmosfere,
w tym egzemplarzu nawet woda ocalaltal
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W lutowe wieczory wzrok przyciaga oczywiscie Orion i otaczajace go

bardzo jasne gwiazdy: Aldebaran w Byku, Procjon w Malym Psie i Syriusz

w Wielkim Psie. Przez ten obszar nieba przechodzi takze Droga Mleczna, co

w sumie stwarza widok wyjatkowo pickny. Na poludnie od Oriona lezy Zajac,

a jeszcze dalej Golab — gwiazdozbiér bardzo niepozorny, w dodatku ktérego
jedynie pélnocna czesé wylania sie zimg spod horyzontu w naszej szerokosci
geograficznej — jest wiec w Polsce wlasciwie nieznany. Warto jednak wiedziec,
ze w tym gwiazdozbiorze znajduje si¢ obtok ciemnej materii miedzygwiazdowej,
ktéry dawni badacze obarczali odpowiedzialnoscia za wystapienie epoki lodowej.
Pomyst ten wzial sie zapewne stad, ze Stonice wraz z uktadem planetarnym
porusza sie (wzgledem gwiazd okolicznych) w kierunku Herkulesa, a Golab

lezy do$¢ dokladnie w przeciwnej stronie nieba. Mozna bylo wiec przypuszczaé,
ze kiedys$ Uktad Stoneczny mogt przechodzié przez obtok w Golebiu, a wtedy
wskutek przesloniecia Stonca przez materie obloku mogto nastapi¢ globalne
ochlodzenie Ziemi. Obecnie uwaza si¢, ze przyczyna zlodowacen nie jest az tak
kosmiczna, ze mianowicie powoduje je ruch pltyt kontynentalnych i wynikajace
stad zmiany cyrkulacji woéd oceanicznych.

Wenus jest w Strzelcu, a Mars w Wezowniku i obie te planety wschodza

nad ranem. Saturn jest w Byku i wida¢ go w pierwszej potowie nocy, a Jowisz
w Raku, przez co widaé¢ go przez cala noc — 2 II jest jego opozycja, czyli
znajduje sie wtedy po przeciwnej stronie Ziemi co Stonce. 4 II najwieksza
katowa odleglosé od Stonca osiggnie Merkury, dzieki czemu mozna probowaé
szuka¢ go nad ranem we wschodniej czesci nieba. 1 II wypada néw Ksiezyca,
a 17 II pelnia. Zadnych zaémien ani zakryé jasnych obiektéw w lutym nie
bedzie.
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